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La fin de la Guerre Froide en Afrique subsaharienne a coïncidé avec l’émergence de nombreux conflits armés jusque là contenus ou exprimés sous le prisme des affrontements Est-Ouest. 
Ces conflits ont pourtant montré le rôle d’une catégorie d’acteurs qui constituent aujourd’hui une partie importante de l’élite politico-militaire africaine. Il s’agit des « rebelles ». De l’Erythrée à la République Démocratique du Congo en passant par le Tchad, l’Ouganda ou le Rwanda, ces rebelles représentent le renouvellement de la classe politique et militaire africaine. Dans toute la région des Grands Lacs, par exemple, tous les Chefs d’Etat actuels sont issus des rangs d’anciens rebelles des années 80-90 et ont construit autour d’eux une élite qui leur doit beaucoup. 
Le séminaire s’attèlera à étudier les trajectoires de ces groupes armés rebelles en les distinguant sous 3 périodes :
· ceux qui ont pris naissance au cours de luttes de libération indépendantiste pendant la Guerre Froide
· ceux qui se sont manifestés pendant la période dite de « démocratisation africaine » au début des années 90  et 
· ceux plus récents des décennies 2000. 
En approfondissant quelques cas d’études (dont les plus actuels ou plus récents), cette typologie servira de lecture de la transformation de l’élite politico-militaire du continent africain à travers une dynamique interne. 


